

## ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/sa.2025.2.46.1

## К ЧИТАТЕЛЯМ

2025 год знаменателен для журнала «Социальное пространство»: это год десятилетия издания. Мы планировали, что журнал расширит возможности обсуждения научных исследований, касающихся изменения социального пространства, прежде всего социодемографических, а также и более широкой гуманитарной проблематики. Анализ, представленный во вступительной статье, показал, что мы на верном пути и выбранное направление интересно как авторам, так и читателям.

С момента основания в издании использовался принцип проблемного формирования, включая подготовку тематических выпусков. Этот номер журнала посвящен актуальным вопросам демографической политики.

В плане оценки прилагаемых усилий, влияния принимаемых мер демографической политики на демографические процессы важнейшей задачей становится выявление наиболее успешных практик, в том числе с учетом региональной специфики. *О.Н. Калачикова* и *В.Н. Архангельский* предлагают свой взгляд на оценку влияния регионального материнского (семейного) капитала (РМК) на рождаемость, и проведенные расчеты свидетельствуют о наличии примеров однозначно положительного эффекта РМК на увеличение рождаемости. В то же время авторы обращают внимание на наличие тайминговых сдвигов, что свидетельствует о необходимости более тонкой донастройки программ поддержки многодетных семей с включением исходя из особенностей образа их жизни элементов социальных и экономических систем, соответствующей инфраструктуры.

Следует отметить, что единой методики оценки эффективности демографической политики в исследовательской среде не сформировалось. Авторы использу-



**А.А. ШАБУНОВА**

главный редактор  
доктор экономических наук  
заслуженный деятель науки РФ  
ФГБУН ВолНЦ РАН  
Вологда

Российская Федерация  
ORCID: [0000-0002-3467-0921](https://orcid.org/0000-0002-3467-0921)  
ResearcherID: [E-5968-2012](https://publons.com/urn/urn:li:member:5968-2012)

ют различные подходы или их комбинации. В своей работе *А.В. Короленко* предлагает оценку эффективности российской демографической политики с помощью комбинированного подхода, сочетающего в себе нормативный, типологический и социологический. Первый из них позволил выявить как проблемы в области политики стимулирования рождаемости, поддержания долгой и здоровой жизни граждан, так и достижения в направлении повышения медицинской и физической активности населения. С помощью типологического подхода подтверждена дифференциация регионов России в соответствии с динамикой положения в группировке по соотношению компонентов изменения численности населения. Автор предлагает демографическую политику субъектов РФ, улучшивших положение или сохранивших положительную динамику численности населения, оценивать как результативную, тогда как политику регионов, ухудшивших позиции или сохранивших негативную динамику, как недостаточно результативную или нерезультативную. Применение социологического подхода позволило увидеть значимость поддержки семей с детьми для реализации репродуктивных намерений населения. В то же время данные показывают, что политика поддержки семей с детьми оказалась результативной менее чем для половины участников исследования. Также представленные в статье данные подтверждают действенность ограничивающих и запрещающих мер государственной антиалкогольной и антитабачной политики.

Статья *Ф.Б. Бурхановой, С.Р. Хазиповой, К.Э. Сабанаевой* посвящена проблеме поддержки студенческих семей. Национальный проект «Семья» нацеливает работодателей и образовательные учреждения на создание комфортной среды для матерей с детьми, в том числе для студенческих семей. Российские вузы и государство становятся все более партнерами в этих вопросах. В статье авторы на основе анализа документов и информационных материалов обобщают опыт российских вузов по поддержке студенческих семей и учащихся

с детьми (в выборке – 97 университетов), в частности в предоставлении материальной, психологической и юридической помощи, информационной поддержки, организации оздоровительных мероприятий, в вопросах, связанных с жильем, уходом за детьми, трудоустройством, формированием гибкого графика посещения занятий. Одновременно исследователи подчеркивают, что необходимы доработка структуры и содержания имеющихся нормативных вузовских документов (программ и положений), а также создание «единых окон» для обращения.

Важной составляющей демографического развития являются миграционные настроения и миграция населения. В статье *А.А. Соколовой* рассматривается региональная дифференциация места жительства и миграционных настроений населения на основе данных социологического опроса, проведенного в 2023 году в семи российских регионах (Республика Башкортостан, Вологодская, Курская, Свердловская, Тюменская области, Пермский край, Чеченская Республика). Автор показывает, что в большинстве случаев население испытывает приверженность к месту своего текущего проживания, несмотря на неудовлетворенность некоторыми аспектами качества жизни. Представленные данные подчеркивают, что укрепление территориальной идентичности наряду с повышением качества жизни может способствовать снижению миграционного оттока населения и повышению устойчивости регионов.

Современный низкий уровень рождаемости заставляет рассматривать альтернативные подходы к мерам демографической политики в государствах с убывающим населением. Концепция родительского труда в работах российских ученых предлагается как новый подход и инструмент исследования и смягчения демографических проблем, в частности стимулирования рождаемости. К изучению разделения родительского труда внутри китайских семей обращаются в своей работе *Чжэнь Вэньюэ и А.П. Багирова*. В соответствующих исследованиях уход за детьми и их воспитание чаще всего учиты-

ваются за домохозяйством в целом и редко рассматриваются как отдельный специализированный труд. В 2024 году авторами был проведен анкетный опрос более 700 китайских родителей, имеющих детей в возрасте до 15 лет. Изучены субъекты внутрисемейного разделения родительского труда, функции, которые они берут на себя в этом процессе. Исследование показало, что основным субъектом родительского труда являются женщины, которые привлекают бабушек и дедушек для помощи в уходе за детьми. На долю матерей приходится половина и более рутинных, образовательных и лечебно-профилактических функций. Также было выявлено, что разница в доходах внутри супружеских пар влияет на объем времени, затрачиваемого женщинами на уход за детьми: матери, зарабатывающие меньше отцов, тратят больше времени на уход за

детьми по сравнению с матерями, у которых доход выше, чем у супругов, но для отцов такая разница не была обнаружена.

Завершает выпуск журнала традиционная рубрика Мониторинг перемен, в которой отражены тренды гражданской активности населения Вологодской области (материал подготовлен *М.В. Моревым* и *А.Н. Гордиевской*).

Пользуясь случаем, выражаю искреннюю признательность авторам и читателям журнала, которые вместе с нами прошли этот сложный и интересный путь, и редакционной группе, усилиями которой материалы стали доступны широкой читательской аудитории. Надеюсь, что статьи номера будут интересны и полезны нашим читателям – исследователям социально-демографической проблематики, а также представителям органов власти, курирующим данную сферу.